东莞七大战略性新兴产业基地 今年力争产值突破1000亿元

羊城晚报记者 文聪

日前,2023年东莞市政府"一号文"《关于坚持以制造业当家 推动实体 经济高质量发展的若干措施》发布,为实体经济高质量发展画出"路线图"。

作为全市经济综合管理部门,东莞市发展改革局表示,今年将以战略性 新兴产业基地、产业培育、空间供给、服务保障等为抓手,推动半导体、新能源 等新兴产业发展,目标在战略性新兴产业基地范围内全年完成5000亩土地 整备(含标准化产业片区),完成固定资产投资超过200亿元,力争基地产值 突破1000亿元。

争取2023年完成土地整备5000亩

人勤春来早,开工正当 时。节后复工,位于松山湖高 新区的松山湖生物医药产业基 地内一派繁忙景象。广东三生 制药有限公司东莞松山湖生物 研发及产业化项目研发办公大 楼裙楼焕然一新,塔楼玻璃幕 墙装修正在紧张进行中。几公 里外,菲鹏生物东莞总部二期 工程"诊断试剂核心原料、体外 诊断仪器及配套试剂解决方案 研发生产项目"呼之欲出,外装 工程竣工不久,工人们忙着内 装施工。

2.7平方公里的松山湖生物 医药产业基地是东莞市七大战略 性新兴产业基地之一。据东莞市 发展改革局统计,在市委、市政府 强力推进下,2022年全市以高规 格建设战略性新兴产业基地,实 现新的突破。在空间整备方面, 全市战略性新兴产业基地范围内

栏目统筹/魏琴

文/羊城晚报记者 陈卓栋

通讯员 梁鹏辉 李伟杰

新会宣 开平宣 谭耀广

大隐隐于市,容世间

之美。羊城晚报《大美岭

南》第38站走进"中国侨

都"江门。江门历史悠

久,文化底蕴深厚,五邑

文化和侨乡文化独具魅

力。在央视热播电视剧

《狂飙》中,江门元素满

满。地处南海之滨、大江

之门,江门人见惯了海水

的汹涌、江河的澎湃、大

洋的广阔。正是来自于

大风大浪的滋润,这里的

人们淡定从容,自得其

详细 报道请扫

二维码

(魏琴)

【编者按】

完成土地收储超过4700亩;26 宗"标准地"挂牌成交,面积约 2800亩;完成"工改工"拆除整备 面积超过500亩。在产业招商方 面,战略性新兴产业基地内新签 约项目76宗,协议投资额约375 亿元,其中包括天域半导体、弗迪 动力、赣锋锂电等3宗投资30亿 元以上特大项目。

"'一号文'强调全方位赋 能制造业企业快速发展,这需 要战略性新兴产业基地平台的 高质量保障。"东莞市发展改革 局创新和产业发展科科长袁锡 江告诉记者,今年,东莞将把战 略性新兴产业基地建设作为全 市经济发展的"命门"去强力推 进,推动战略性新兴产业基地 建设提速见效,全年完成固定 资产投资超过200亿元,力争基 地产值突破1000亿元,加快将 战略性新兴产业基地打造成为

湾区级的新兴产业承载平台。

为此,东莞将攻坚拓展连片 产业空间。争取战略性新兴产 业基地(含标准化产业片区) 2023年完成土地整备5000亩, 基本完成近期可开发地块的整 备工作;二是推动龙头招引取 得突破,全年力争引进不少于4 个龙头项目和链主企业,吸引 带动350亿元以上新兴产业投 资,着重围绕新能源汽车、储 能、半导体及集成电路、生物医 药等重点产业链招引一批终端 产品和关键零部件项目;三是 提速项目落地见效,全面推广 应用围合供地、基坑单独报建、 摘牌即动工、完工即投产等改 革举措,推动天域半导体等21 宗项目动工建设,瑞勤、博力威 等13宗项目实现"完工即投 产",华誉智能制造等11宗项目 加快投产、释放产能。



东莞推动实体经济高质量发展 文聪 摄

启动1000万平方米产业空间建设

当前,东莞市新增工业用地 主要用于保障龙头型、关键型重 大项目落地,但一批优质中小企 业、专精特新企业对发展空间的 需求也日益增大,亟需有序推进 高品质、低成本、快供给产业空间 建设,进一步加大企业培育和精 准服务力度,满足优质中小型企 业的空间需求。

"为深入贯彻落实省委、省政 府'制造业当家'和市委、市政府 '制造业立市'等工作部署,全力 为优质企业提供稳定的经营发展 空间,促进实体经济高质量发展, 东莞正在制定《高品质、低成本、 快供给产业空间建设工作方案》 (下称《工作方案》),力争实现5 年内建设不少于5000万平方米 高品质、低成本、快供给的产业空

间。"袁锡江说,按照"5年建设 5000 万平方米"的工作目标, 2023年计划启动1000万平方米 优质产业空间建设,其后每年启 动 1000 万平方米。重点在市四 大平台、七大战略性新兴产业基 地、南部九镇和政府主导的连片 "工改工"区域先行启动建设。

据了解,《工作方案》是东莞在 加快制造业高质量发展和产业空 间资源紧缺的双重背景下,进一步 盘活现有土地资源,为支持优质企 业发展、促进产业集聚,提升产业 链完整性和竞争力而出台的专项 政策。着力化解产业空间零碎化、 陈旧化与优质企业规模化、高端化 发展间的矛盾,为企业提供稳定健 康的经营发展空间,为全市制造业 发展提供坚实支撑。

大湾区跨城旅游迅速升温 黄金三小时旅游圈"重启

羊城晚报讯 记者李旭,通 讯员黎钊德、王相国摄影报道: '先去珠海泡温泉,晚上到澳门 坐摩天轮!"2月14日恰逢情人 节,香港私家车主钟先生一早便 携同家人经港珠澳大桥珠海公 路口岸入境,开展行程满满的 "甜蜜之旅"

关"以来,大湾区居民旅游互访 的热度不断上升,推动港珠澳大 桥珠海公路口岸出入境客流、 车流持续高位运行。据港珠澳 大桥边检站统计,截至2月15 日零时,该站共查验出入境旅 客近20万人次,车辆超6万辆 次,同比大幅增长217%和 76%。2月12日,该站单日通 关客流量达3.1万人次,创近三 年来新高,其中珠港方向旅客 数量增长态势明显,单日超1.3 万人次,与全面恢复通关首日 相比,增加近1倍。

全面恢复"通关"以来,大 湾区游客"双向奔赴"加速。 据港珠澳大桥边检部门分析, 自2月6日恢复内地居民与香 港、澳门团队旅游经营活动以 来,团队旅游流已成为当前口 岸客流大幅增长的主要因素。 此外,在"澳车北上"政策的带 动下,自驾游旅客数量亦有明 显上升。"目前出入境旅客以 广东及港澳居民为主,随着其 他省份居民赴港澳旅游需求的 逐步释放,旅客数量将进一步 增加。"该站负责人称。

港珠澳大桥联通粤港澳 三地,从珠海至香港的车程不 到一小时。越来越多大湾区 居民选择经港珠澳大桥进行 联城旅游,"珠海一日游""环 珠三角游"成为旅游新热点, 大湾区"黄金三小时旅游圈"正 加速重启。

为应对出入境旅游高峰,港 珠澳大桥边检站强化与港澳相 关部门的信息联系,提前掌握客 流高峰动态,科学规划出入境车 道流线,及时开足通道查验。同 时,针对当前首次赴港赴澳旅客 增多情况,细化现场通关指引。 建立口岸签证互联互通机制,为 有需要的旅客提供办证咨询便 利,以切实措施保障口岸安全、 有序、顺畅。



大湾区居民旅游互访的热度不断上升 王相国 摄

东莞市物业管理条例草案公开征求意见

未出售车位不得只售不租

记者从东莞市司法局获悉,为规 范东莞全市物业管理活动,维护 物业管理各方的合法权益,东莞 市住房和城乡建设局起草了《东 莞市物业管理条例(草案征求意 见稿)》(以下简称《条例》)。记者 了解到,《条例》及起草说明现已 在东莞市人民政府官网全文公

布,公开征求意见。市民可于

2023年3月15日前向东莞市司

法局提交意见。 据了解,《条例》适用于东莞 市行政区域内的住宅物业管理活 动及其监督管理;非住宅物业管 理参照执行。《条例》所称物业管 理,是指业主诵讨委托物业服务 人或者自行管理的方式,对物业 服务区域内业主共有的建筑物、 构筑物及其附属设施设备和相关 场地进行维修、养护、管理,维护

环境卫生和相关秩序的活动。 《条例》明确要建立健全村 (社区)党组织领导下的村(居) 民委员会、业主委员会、物业管 理委员会、物业服务人、业主代 表议事协调机制,发挥党建引 领作用,统筹推进社区治理和 物业管理工作。

《条例》还进一步明确了市 政府、市住房和城乡建设部门、 市发展改革部门、市公安机关交 通管理部门、镇人民政府(街道 办事处)、村(居)委会、相关行业 协会以及业主的具体职责和相

针对广大业主关心的停车位 问题,《条例》提出,物业服务区域 内规划的车位、车库应当首先满 足业主、物业使用人的需要。尚 未出售的车位、车库,业主、物业 使用人需要承租的,建设单位不 得以只售不租为由拒绝。

车位、车库不足,确需利用 业主共有的道路或者其他公共 场地用作停车位或者改建、重建 为停车设施的,应当经业主共同 决定,并依法办理相关手续,所 得收益在扣除合理成本之后归 全体业主共有。鼓励业主与住 宅小区周边单位通过协商实现 停车资源共享。

对于小区充电桩设施的安 装,《条例》提出建设单位应当按 照有关规定在新建住宅小区建设 电动汽车充换电设施和预留安装 条件。新建住宅小区应当规划和 配套建设电动自行车集中停放场 所及充电设施。物业服务人应当 积极配合业主或者其委托的施工 单位依法安装充换电设施。

征求意见期间,市民如有相 关意见可通过以下途径提交:邮 寄至东莞市莞城街道东城西路 189号东莞市司法局法规一科 (邮政编码:523888);传真: (0769) 22314223; 电子邮箱: sfifgyk@dg.gov.cn。提交意见 时须留下姓名和联系方式,以便 作进一步联系。

深圳市疾控中心:

诺如病毒进入活跃期 学校需做好预防措施

道:记者2月14日从深圳市疾 控中心获悉,2月6日春季开学 后,截至2月10日,深圳共报告 诺如病毒感染性腹泻聚集性疫情 11起,其中20例病例及以上的聚 集性疫情1起。11起疫情中,7 起发生在幼儿园、3起发生在小 学、1起发生在中学。由此可见, 托幼机构和中小学校等集体单位 仍是疫情的高发场所。深圳已进 入诺如病毒感染性腹泻活跃期, 诺如病毒风险等级为"中"。托幼 机构和中小学校要做好预防措

深圳市疾控中心介绍,每年 10月到次年3月,是深圳诺如病 毒的高发期。诺如病毒是一种常 见的肠道病毒。感染后48小时 内,会出现呕吐、腹泻、发烧等急性 胃肠炎症状;儿童以呕吐为主,成 人以腹泻居多。诺如病毒的感染 途径较多,包括吃了或喝了被诺如 病毒污染的食物或水;触摸被诺如 病毒污染的物体后不洗净双手就 吃东西;接触过诺如病毒感染患 者;和患者同处一个不通风的室 内,吸入被污染的空气(粪便或呕 吐物产生的气溶胶)。它的传染性

施,防止其发生和传播。

极强,在幼儿园、学校、疗养院等集 体场所,容易引起暴发。

深圳市疾控中心表示,诺如 病毒没有特效药,也没有疫苗可 预防。但诺如病毒感染是自限 性疾病,一般2到3天即可恢 复。需要提醒的是,频繁呕吐或 腹泻,极少数患者会因脱水而发 展为重症甚至死亡,所以仍要引 起我们的警惕。因此,幼儿及体 弱者应及时补液,以纠正水、电 解质紊乱及酸碱平衡失调。如 出现脱水症状(主要表现为少 尿、口干、咽干、站立时感到头 晕目眩,幼儿表现为前囟门和眼 窝凹陷,啼哭无泪、异常瞌睡或 烦躁),应立即送医。

感染后需在家隔离,以防传 染他人。请家长配合做好患儿 居家隔离,须在症状消失后3天 方可复课。从事饮食行业的患 者或隐性感染者,需连续2次粪 便或肛拭子诺如病毒核酸检测 阴性后方可上岗。在家隔离休 息期间尽量不要与家人共同进 餐,要使用独立的餐具、毛巾等 生活用品,使用后要及时消毒。 家里,特别是上洗手间,要注意 清洁和保持良好通风。



狂飙之外 大隐于市





'取景地之一的莲平路附近 羊城晚报记者 陈卓栋 摄



开平立园 开平市地方志办供图



地处南海之滨、大江之门,江门 人见惯了海水的汹涌、江河的澎湃、 到大江的另一边。江门五邑水 网密布,大大小小桥梁无数,《狂飙》

台山历史文化街区、梅家大院、圆

山墟、莲平路骑楼街、金山大桥、新会

人民会堂 …… 江门人身边的熟悉景

象,因为热播剧《狂飙》,引来八方瞩

目。跟剧中出现过的街景拍照、打卡,

品尝加酱油的肠粉,寻找传说中的猪

脚面……一时间纷纷攘攘、热闹非凡。

照、钻进骑楼下老店"淘宝",生活依

旧。经营小生意的老板们,见惯了

各路明星人来人往,每天依旧坐着

躺椅、摇着扇、开着店里的小电视,

在模糊的屏幕中看着《狂飙》:"呐,

江门人的淡定,来自于大风大浪

不就是在这个街口拍的嘛!"

活得自我。

"狂飙"是别人的节奏,江门人

老街里吃早餐,会堂前给小孩拍

大幕,也从大桥上拉开帷幕。此间 "桥"景,既有金山大桥的壮美,也有 乡间石板桥的斑驳,千姿百态。 到大海的另一边。五邑乡亲百 余年来惯于出洋谋生,华侨,成了海

内外沟通的"桥梁"。他们为家乡带

回了丰富的物质文明成果,其中,就

荧幕中的"京海",因这些五邑街景 而更真实。 跨江越海,涛声、大潮,荡涤着 江门人的胸襟。广阔、开朗,容天下

有那中西合璧的骑楼街、碉楼群。

之事、世间之美。 正因淡定、生活悠闲,江门的时

在老街里逛着,仿佛看到了那个 童年时喜欢走街串巷的自己;在骑 楼下的某某肠粉店,老板娘还是当 初的模样;抬头望去,满眼的中式满 洲窗、西式罗马柱,点点斑驳,正如 初见。无数的拍摄团队,在这里找 到了二三十年前的感觉,仿佛这里 的空气,仍充满着那时炙热的活力, "真是天然的摄影棚"!

时光纵使再慢,滴水仍可穿石 街头巷尾处,曾经一张竹椅摆开摊 档的理发师,也早已不见。取而代 之的是打开车尾厢卖咖啡、打扮新 潮的Z世代。

但不变的,仍然是江门人的那份 淡定、悠然。车尾厢前,年轻人买上 一杯热美式,与朋友闲聊。谈到姜 文、葛优、周润发、肖央、梁朝伟、章 子怡、张颂文、张译、刘德华……"这 些人都在江门拍过戏嘛。噢,对了, 周润发、梁朝伟和刘德华还是我们 五邑的乡亲呢!"

赤坎古镇 开平市委 宣传部供图